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Nr. 2748 Sc.

Cerculariu
cătră tóté oficiile protopresbiterale 

din archidiecesa Transilvaniei.
Având în vedere, că în tóm na 

acestui an se întrunesce în sesiune or
dinară congresul nostru naţional bise
ricesc, căruia trebue să i-se presiute 
rapórte şi date despre afacerile şcolare 
şi în anul şcolariu curent 1899/1900 
Preaveneratul Consistoriu Metropolitan 
prin ordinul din 13 Martie, 1900 Nr. 
69 a îndrumat pre acest consistoriu 
sé ia măsurile cuviincióse, ca datele 
statistice şcolare de pre anul şcolar 
curent 1899/1900 să fie procurate de 
bun timp, lucrate şi până la termáiul 
de 15 Iuliu 1900 sé fie presentate la 
consistoriul metropolitan.

In vederea acestui ordin prin acésta 
oficiile protopresbiterale sunt provocate 
a îngriji ca datele statistice şcolare tóté, 
anume: cele privitóre la copiii deşc01ă, 
la adjustarea şc0lelor, la averea şc01e- 
lor, la salariile învăţătoreşti, la numă
rul şcolelor, la învăţători, încât sunt 
ei instituiţi în mod definitiv sau pro- 
visor, la catechisarea elevilor, la esa- 
menele anuale, la visitarea şcălelor, să 
fie pregătite în ordine de cătră orga
nele din parochiă acum la facerea exa
menelor anuale, ca protopresbiterii să 
le aibă la îndemână, şi să p6tă face 
conspectele şi rapórtele necesare, cari 
conspecte şi rapórte dela singuratecile 
oficii protopresbiterale la tot caşul să 
fie promovate aici până inclusive în 
30 Iuniu ă. c. st. vechiu sub propria 
răspundere.

Şciind noi cu câtă greutate să 
adună la noi datele statistice, dăm de 
timpuriu acest cerculariu, ca oficiile 
protopresbiterale de timpuriu să p0tă 
lua măsurile cele mai eficace pentru 
adunarea datelor necesare şi pentru 
lucrarea lor, spre a putea şi acest con
sistoriu corespunde mandatului primit 

JA  dela consistoriul metropolitan.
S i b i i u ,  din şedinţa consistorială, 

ţinută la 27 Aprilie 1900.
loan Metianu, 

Archiepiscop.

Cu aceeaşi mesură.
In anii trecuţi numéróse deputa- 

ţiuni de credincioşi ai bisericei orto- 
docse din provinciile ocupate s’au a- 
dresat cu memorande cătră tron, ce
rând scutul corónei pentru biserica lor, 
pentru scóla lor, pentru instituţiunile 
culturale ale lor, care numai în legă
tură cu biserica, numai sub scutul, 
numai sub ocrotirea bisericei pot pros
pera, numai sub pavăza cea puternică 
a ei au siguranţa, că se vor pute des- 
volta în conformitate cu trebuinţele 
spirituale ale acelei populaţiuni.

Deputaţiuni numéróse vedém când 
în Viena, când în Budapesta cerând 
scutul corónei contra guvernului din 
Bosnia şi Herţegovina, care prigonesce 
biserica ortodoxă, prigonesce instituţiu
nile culturale ale bisericei ortodoxe, 
şi le prigoneşte stând în legătură cu 
propaganda iezuitică, stând sub înflu- 
inţa propagandei iezuitice, stând în 
serviciul propagandei iezuitice.

Memorandele şerbilor ortodocşi din 
provinciile ocupate nu au putut asigura 
drepturile bisericei ortodoese din acele 
provincii.

Cu cât plângerile erau mai inte- 
ţitdre, cu atât erau mai inteţitdre pri
gonirile, cu atât erau mai drastice mă
surile luate contra acelora, cari stau 
în fruntea mişcărei, cu atât mai neo- 
menóse persecuţiunile, la cari erau es- 
puşi cei ce reclamau scut şi uşurare.

Noi am luat notiţă la timpul seu 
de plângerile coreligionarilor noştri, am 
schiţat tóté gravamenele lor şi în cele 
bisericesci, şi în cele şcolare, culturale, 
de filantropie, căci am crezut că îm
plinim o detorinţă sântă, ridicând gla
sul nostru în favorul coreligionarilor 
persecutaţi.

Ne-am adus aminte, că aceeaşi 
sórte o am avut şi noi órecánd, şi 
simpatia coreligionarilor a fost balsam 
recoritoriu pe inimile celor persecutaţi.

Intre altele coreligionarii sârbi 
din provinci le ocupate erau persecu
taţi şi pentru neîncrederea, cu care 
era ţinută în evidenţă ori ce mişcare 
culturală a lor. Erau de rassă slavă

I acei ortodoxi din Bosnia, şi între altele 
şi acésta era un motiv de a împedeca 
desvoltarea lor culturală care desvol- 
tare numai sub scutul bisericei libere 
póte avea viitoriu.

Astăzi o deputaţiune mohamedană 
din privinciele ocupate se presentâză 
cu memorand înaintea corónei.

Se cere scut în contra guvernului 
local din Bosnia şi Herţegovina, care 
guvern persecută biserica mohamedană 
şi ale ei instituţiuni culturale.

Coróna este de present în Buda
pesta, şi deputaţiunea musulmană în 
Pesta se presentâză înaintea monarchu- 
lui, schiţând în un memorand plânge
rile populaţiunei mohamedáné.

Guvernul e presentat ca stând în 
legătură cu propaganda iezuitică, ca 
stând sub influinţa propagandei iezui
tice, ca stând în serviciul propagandei 
iezuitice.

Guvernul e presentat ca persecu
tor al bisericei mohamedáné, al scólei 
mohamedáné, al nisuinţelor spre au
tonomie, al nisuinţelor spre reforme, al 
nisuinţelor spre cultură în general, cari 
nisuinţe au străbătut întrâgă populaţiu- 
nea mohamedană.

Ridicarea poporului la un grad 
mai înalt cultural póte fi numai în 
interesul monarchiei, aşa resonâză de- 
puiaţiunea, cu memorandul mohámé- 
danilor din Bosnia şi Herţegovina. Cere 
deci scutul monarchului în contra gu
vernului militar din provinciile ocupate, 
care guvern — zice-se — stă în serviciul 
propagandei iezuitice.

Noi luăm acte de cele ce se cu
prind în memorandul mohamedanilor.

Ele confirmă din cuvânt în cu
vânt gravaminele din memorandul po
pulaţiunei ortodoxe, care deocamdată stă 
strivită, şi care numai câştiga póte din 
memorandul populaţiunei muzulmáné.

Istoria se repeţesce, se copiâză filă 
de filă paginile triste ale istoriei per- 
secuţiunilor, — quaequae ipse miserri- 
ma vidi, et quorum pars magna fui — 
am puté recita cu străbunul nostru.

Istoria se repeţesce, guvernul nu 
dă ascultare populaţiunei credincióse 
şi unicul scut mai e coróna, care de
opotrivă are inimă pentru toţi supuşii

sei, pentru tóté bisericile, în cari s'au 
născut, în cari caută adăpost şi fericire 
supuşii săi, şi în cari ei voesc să’şi 
sfârşâscă viâţa pământâscă, cari să le 
prepare fericirea cea vecinică.

Istoria se mai repeţesce şi în me
todul de apărare. Populaţiunea moha
medană ameninţă cu emigrarea în Tur
cia, la correligionari şi la connaţionali.

întocmai s’a întâmplat cu românii 
din Ardâl în tot decursul veacului tre
cut sub persecuţiunea religionară, şi 
cartea lui Hormuzachi publicată îu 
anul acesta, cu care ne-am ocupat şi 
noi din alt incident, varsă tristă lumină 
încât privesce activitatea regimelor mi
litare din ţerile ocupate.

Sârbilor ortodoxi li se póte face 
imputarea, că sunt instigaţi de core
ligionarii şi connaţionalii lor din ţerile 
vecine.

O eventuală confederaţiune slavică 
ar fi în stare să schimbe carta politică 
în peninsula balcanică.

Despre turcii din provinciile ocu
pate nu se póte zice, că ale lor nisu
inţe culturale ar fi periclitând esistenţa 
provinciilor ocupate.

Motive politice nu pot fi invocate 
în favorul persecuţiunei, deórece în 
Europa poterea Turciei nu mai insuflă 
îngrijiri; pórta otomană este conside
rată de mult ca destinată perirei.

Influinţa propagandei iezuitice nici 
în trecut nu a adus bine monarchiei, 
nici acuma nu are binecuvântarea ce
riului, în modul, după cum ea se prac
tică în provinciele ocupate.

Sub-coniisiuiiea delega- 
ţiniiei maghiare pentru afa
cerile armatei a votat în gene
ral budgehil anului viitor al armatei, 
punând la disposiţia ministrului Krieg- 
hammer suma de aprópe 304 milióne 
coróne. Oâţi-va delegaţi au cerut des
luşiri în privinţa aceea, că nu s’ar puté 
şti cât vor creşte trebuinţele anilor 
următori, la ce ministrul a respuns, că 
în sesiunea vütóre numai pentru tu
nuri va pretinde nóué sume.

Budgetul armatei cere în mod evi
dent necontenit urcarea jertfelor ce sta-

F OI T A
Solon în Lydia.

(N araţiune din limba germână)
Solon se afla în flórea vieţii şi în fló- 

rea spiritului când îşi propusese, ca sé pâ- 
răsescâ Atena. Legile sale erau privite, séu 
cu admirare, séu cu remonstrare. Hipponicos, 
amicul seu intim, îi zise:

„Vezi Solóne, că toţi contribuenţii îţi 
disapróbá legile“ !

„Da! le disaprobă, scumpul meu“, — 
« zise Solon — „pentru-că legile mele sunt 

încă nóué ; dar acele nu-s încă nici bune, 
nici rele ; legile cele nóué se pot asemăna 
cu vinul, carele cu cât e mai vechiu, cu a- 
tâta e mai bun“!

„Hipponicos îi zise: „N’ai făcut nime- 
rui pe voe, scumpe Solóne! Nu mé mir, că 
cele trei clase d’intâi sunt nemulţumite cu 
legile tale, de őre ce tu părtinesci clasa a 
IV, căreia însuţi nu aparţâni. Dar chiar şi 
aceştia se frământă în internul lor, şi dacă 
nu-şi aréta pe faţă nemulţumirea în contra 
Constituţiei tale, o fac acésta din causa că 
S e i s a c h t h e i a  ta, li-uşuiAză solvirea da
toriilor.“

„Vezi Hipponicos“ — zise Solon — 
„legile nu pot conveni la toţi ómenii. Nebun, 
fantast, séu escentric ar fi cel-ce ar voi sé 
fericéscá pe cineva prin legi. Legea se póte 
basa numai pe nemulţumirea tuturor“.

„Nici un tiran“ — Solóne „nu póto 
cugeta altmintrea“.

„Aşa e“, zise Solon, numai cât 'acela 
nu şi-ar spune' cugetul, dragul meu Hippo
nicos. înţelesul tainic al legilor mele este a 
restabili în societate o nemulţumire suporta
bilă. Scopul mi-l’am ajuns; acum numai la 
aceea cuget, cum se mi-1 asigurez pe vecie, 
de-óre-ee aşa ceva pot realisa numai eu 
însumi“.

„Precum véd — Solóne tu voeşti sé 
ajungi rege* ?

„Dar pentru tóta lumea“ — respunse 
Solon — ; „tu eşti amicul meu şi de loc nu 
mé înţelegi! Ce-i drept, eu aş fi în stare sé 
aduc pentru Attiea şi acésta jertfă şi sé-mi 
aşez reşedinţa în Acropolis, unde a chiver
nisit odiniórá ilustrul meu strămoş Codru. 
Care Eupatrid mi-ar putea denega acésta ? 
Dar pentru-ce sé repeţesc eu aventura lui 
Kyllon ? Că nu peste multă vreme aş de
veni însumi un Kallón, ér constituţia mea ar 
prospicia, ca şi când aş fi nisuit se-mi ac- 
virez mie însumi avantagie, când apoi de

magogii ar esploata nemulţumirea generală 
carea propriamente este bunul tainic al le- 
gislaţiunii mele. Dar eu însumi mé cutrémur 
de propria mea potestate, de óre-ce acésta 
este un grozav periclu chiar pentru constitu
ţia mea. Caută ,numai, că în tóta ziua vin 
la mine ómeni de pe la ţărmuri şi de 
prin munţi şi me íntréba, că óre nu s’ar 
putea corege în spre mai bine disposiţiile 
date de mine. Eu, ca primul Archonte, atot
puternicul, aş putea dispune după plac. Dar 
sé fac si eu ca Penelopeia, să destram nép- 
tea, cea-ce am ţesut ziua ? Atunci s’ar 
afla alţii, deosebit între pălmaşi, cari ar sei 
născoci câte alte disposiţiuni.

Ba ar fi lucru zadarnic, décá nu chiar 
periculos, de m’aş pune să esplic fie-căruia, 
ce este raţional din punct de vedere al sta
tului. Legile mele conţân restricţiuni, şi une
ori mă chiar blastema ómenii, cărora trebue 
să li-ajung sub piele. Eu însumi aş fi bun 
bucuros, décá mi-aş putea depune potestatea 
de archonte ; dar poporul m’ar revoca în tóté 
năcazurile, de óre-ce eu sunt unicul în A- 
ttica, în carele au toţi încredere. Atunci póte 
că s’ar ivi şi ziua, în care însumi aş face o 
apertură în tablele mele, fie din compătimire 
cătră popor, séu dórá ca sé-mi asigurez po

pularitatea. Sunt şi eu numai om, dragul 
meu Hipponicos, şi nici eu însumi nu mé 
încred în slăbiciunile mele“.

„Critică î-ţi este posiţia“ zise Hippo
nicos meditând. „Dar ce ai de cuget să faci? 
Eu véd în ochii tei un propus“ !

„Cugetam la mórte. Ar fi un ce grandios, 
décá golind pocalul cu venin aş aduce jertfă 
ca Codru. Atunci nime n’ar avea tăria să-mi 
reformeze tablele. Dar Atbena va mai avea 
lipsă de mine. Lycurg şi Milfiade, fiul lui 
Kypselo, Megacle şi Peisistrat rudenia mea, 
după mórtea mea ar nimici cu deseverşire 
patria. De cel mai periculos consider eu pe 
Peisistrat, carele este cel mai simpatic, fiind 
că se razimă pe Deakri. De aceea cuget 
sé-mi întocmesc trebile astfel, că de şi mă 
voiu despărţi de popor, totuş să nu fiu ve
cinie perdut pentru dénsul. Voesc adecă să 
întreprind o lungă călătorie. îmi voiu cere 
dela cetăţeni concediu, ér pană ce mă voiu 
reíntórce, legile mele li-se vor fi prefăcufîn 
carne şi sânge. In absenţa mea nu va cuteza 
nime să-mi schimbe opul, teménduse de răs- 
bunarea mea la reíntórcere. Solon cel înde
părtat este mai cumplit de cât cel ce se a- 
rată poporului în tóta ziua. In, modul acesta
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tul trebue sé le aducă, deastădată cu 
19 milióne coróne mai mult decât 
anul trecut şi nu sé ştie nici când, 
dacă se va ajunge la un sfîrşit, dat 
fiind că spiritul omenesc zi de zi ajunge 
la nóué invenţiuni şi perfecţionări de 
arme, cari trebue introduse.

(<Obstrucţia Cehilor). Cehii au continuat 
cu succes şi în şedinţa din 17 1. c. obstruc- 
ţiunea contra guvernului. Presidiul reichsra- 
thului e gata sé prelungésca şedinţele şi dacă 
nici aşa nu va putea înfrânge obstrucţia, pro
babil că reichsrathul va fi prorogat.

{Insinuări perfide). Deputatul sas Pild- 
ner Ferencz, după cum spune „Egyetértés“, 
a publicat în o fóie din Viena un articol, în 
care arată, că deslegarea chestiei naţionalită
ţilor este pentru Ungaria una din cele mai 
urgente afaceri, tot atât de urgentă de pildă 
eaşi chestia pactului dualist, trăgănat de în
delungată vreme. Pildner se plânge, că saşii 
sunt cu nedreptul învinuiţi, de vreme-ce pen
tru Maghiari şi ideia de stat valachul e o 
naţionalitate cu mult mai perieulósa. Saşii 
numai desvoltărei lor culturale mai înaintate 
au sé mulţumâscă, că n’au fost înghiţiţi de 
curentul român, şi că alegătorii în cercurile 
administrative sunt în numér covîrşitor saşi, 
cu tóté că elementul român e mai numeros. 
Reducerea censului electoral ar fi primejdios 
pentru saşi, pentru că i-ar copleşi alegătorii 
români.

— Câtă „dragoste“ din partea compa
triotului sas faţă de români! Aşadar, de ce 
nu propune ceva positiv, sé se restaureze de 
exemplu Aprobatae Constitutiones din se
colul XVI? Dl Pildner pledézá făţiş pentru 
starea de heloţi, care i-ar conveni se i se dee 
poporului român. Trebue se resfrângem cu 
t<5tă hotărîrea insinuarea numitului deputat, 
ca lipsită de ori-ce temeiu. Dacă Saşii n’au 
sé se târnă de a fi înghiţiţi de Români, cu 
atât mai puţin Maghiarii, cari sunt mai nu
meroşi decât Saşii şi ocrotiţi de puterea sta
tului.

Revistă Bisericésca.
Plângerea Iudeilor la zidurile Ierusali

mului.
Diferiţii peregrini, ce călătoresc la lo

curile sânte, adeseori fac amintire în des
crierile lor de călătorie de plângerea Iudeilor 
la zidurile Ierusalimului, o ceremonie reli- 
gidsă funebrală aşa zicând, ce o execută în 
fie-care Vineri după amézi şi în preséra săr
bătorilor mai mari jidovii din Ierusalim, tân- 
guindu-se amar pentru pustiirea templului, a 
oraşului şi a ţerii lor şi rugându-se cu jale 
nespusă pentru trimiterea lui Mesia, a Mân- 
tuitoriului aşteptat de ei, carele restituindu-le 
regatul să-i facă stăpâni peste tóté popórele 
de pe faţa pământului.

Precum seim din S. Scriptură flMoisi 
III. 15), dupăce strămoşii noştri Adam şi

Eva au călcat porunca lui Dzeu mâncând 
din pomul cel oprit, din pomul cunoştinţei 
binelui şi a răului, şi astfel au rupt legătura 
dintre ei şi creatorul lor, Dzeu i a scos afară 
din Raiu şi i-a blăstămat şi dimpreună cu ei 
pe diavolul cu tot, carele i-a amăgit în chi

pul şerpelui. Intre altele Iehova a zis şerpe 
lui: „Si d u ş m ă n i e  v o i u  p u n e  î n t r e  
t i n e  ş i  î n t r e  f e m e i e ,  şi între seminţia 
ta şi între seminţia e i: a c é s t a  va  s d r o b i  
c a p u l  t e u  şi tu îi vei împunge călcâ
iul ei1'.

Mai târziu cercetând Iehova împreună 
cu doi îngeri, toţi trei în chip de călători 
necunoscuţi, pe Avraam, pentru evlavia lui 
i-a promis că i se va nasce un fiu, de şi 
atât el cât şi muierea lui Sara, sunt bătrâni 
şi i-a prevestit pustiirea Sodomei şi Gomorei 
pentru fărădelegile poporului acestor cetăţi, 
zicând între altele (I. Moisi XVIII. 17—19): 
„Şi a zis Iehova : Au ascundevoiu de Avraam 
ceea ce am se fac ? Fiindcă Avraam are se 
fie popor mare şi tare, şi întrSnsul se vor bi
necuvânta tóté naţiunile pământului. Că eu 
îl cunosc pe el, că el va ordina fiilor sei şi 
casei sale după dânsul, ca să păzâscă calea 
lui Iehova făcând dreptate şi judecată, pen- 
truca Iehova să dea lui Avraam ceea ce i-a 
promis.

Iar ceva mai târziu Dzeu prin profeţii 
sei a descoperit poporului israiltean chiar şi 
tribul din oare avea să se nască acea d u ş 
mă n i e  dintre diavol şi dintre femeie, şi 
care avea să facă din poporul israiltean po
por ales alui Dzeu şi a cărui împărăţie avea 
să rămână în veac. Dzeu zice prin profetul 
Natan, carele vesteşte lui David, că după 
mórtea sa, fiul seu va înălţa un templu 
Domnului: „credinciósá va fi casa lui, şi 
împărăţia lui până în veac înaintea mea, şi 
scaunul lui se va îndrepta în veac“ (II. Re
gi VII 16). Acéstá profeţie se află şi lalsaia 
XI. 1—3: „Şi va ieşi toiag din rădăcina lui 
Iesseiu şi flóré din rădăcina lui se va înălţa, 
şi va odichni peste dânsul Duhul lui Dzeu, 
Duhul înţelepciunei şi al înţelegerei, Duhul 
sfatului si al puterii, Duchul cunoscinţei şi 
al bunei-credinţe, Duhul temerii de Dzeu îl 
va umplea pe dânsul“.

Tóté profeţiile acestea, şi altele multe 
în legătură cu ele, tóté s'au împlinit în ve
nirea lui Iisus Christos; dar Iudeii în egois
mul lor naţional decăzut, au înţeles reu 
aceste profeţii. Ei n’au aşteptat, cum trebuia 
să aştepte, şi nu aştâptă nici azi, un rege 
în sens spiritual, un cap al unei puteri mo
rale religiöse, ci un împărat pământesc, un 
cuceritoriu faimos, carele să supună lor pe 
tóté popórele de pe faţa pământului. Ei, 
dar atunci nómul omenesc n’ar fi scăpat nici 
odată de robia diavolului în care căzuse prin 
păcatul strămoşesc, prin nascerea, învăţătura, 
patima, mórtea şi învierea lui Iisus Christos, 
a Mesiei promis, aşteptat şi venit. Iudeii pot 
fi, şi sunt consideraţi, numai întru atâta de 
popor ales alui Dzeu, întrucât din poporul 
lor, din sămânţa lui David avea să se nască 
Mesia cel promis şi aşteptat nu numai de 
Iudei, ci de întreg némul omenesc, precum

s’a şi întâmplat, şi apoi pentrucă ei au păs
trat credinţa cea adeverată în Dzeu până la 
venirea lui Mesia adecă alui Iisus Christos. Şi 
Dzeu nu odată i-a pedepsit pentru aşteptarea 
g r e ş i t ă  alui Mesia şi pentru decădinţa lor 
morală, dar totdéuna i«a iertat de câte ori 
s’au întors iar cătră Dzeu. Acésta ni-o do
vedeşte şi tânguirea lor pátrunzétóre în ro
bia Babilonului, din care însă au scăpat, 
fiindcă iar s-au recules moraliceşte. Cine nu 
.ceteşte şi azi cu dor şi jale tânguirea lor de 
atunci exprimată atât de frumos în Psal
mul 137:

La riurile Babiloniei am şezut şi am 
plâns, când ni-am adus aminte de Sion. — 
De sălcile, cari sunt în mijlocul ei, am ani
nat ceterile nóstre. — Când acolo au cerut 
dela noi, cei ce ne-au dus prinşi, cuvinte de 
cântare, — şi asupritorii noştri bucurie. Cân- 
taţi-ne nóué din cântările Sionului. — Cum 
să cântăm cântarea lui Iehova, — în pământ 
străin. — De voiu uita de tine Ierusalime, 
uite drépta mea. — Să se lipsâscă limba 
mea de ceriul gurii mele, — dacă nu-mi 
voiu aduce aminte de tine, dacă nu voi ridica 
Ierusalimul, — preste culmea bucuriei mele. — 
Aduţi aminte Iehova de fii Edomului, — de ziua 
Ierusalimului, cari ziceau : derimaţi, derimaţi 
pănă la temelie întrânsul. — Fiia Babilonu
lui devastatóre, — ferice de cel ce-ţi va 
răsplăti faptele, cari ni-ai făcut tu nóue. — 
Ferice de acela, care va apuca, — şi va 
sfărîma pruncii tei de stâncă.

Numai cât atunci îndreptându-se mora- 
licesce, de şi nu-şi pot ascunde sentimentul 
de răsbunare, au scăpat din robie, — azi 
însă înzadar se tânguesc la zidurile Jerusa- 
limului, căci neprimind pe Isus Christos, 
Mesia cel promis, nu-şi vor mai putea reedi- 
fica templul, nici zidi din nou Ierusalimul, 
nici restitui regatul perdut. Drept consecinţă 
a rătăcirei lor greşite cu privire la misiunea 
lui Mesia, a fost împlinirea profeţiei lui Chris
tos dinainte de mórtea sa : „Ierusalime 1 Ie
rusalime ! cel-ce omori pe profeţi, şi ucizi cu pe" 
tri pe cei trimişi la tine, — de câte ori am voit 
să adun pe fii tăi, precum adună găina pe 
puii săi sub aripi, dară nu aţi voit: Iată 
vi se lasă casa vóstrá pustie“ (Mat. XXIII 
37—38), alusiune la admonierile dese de 
mai nainte alui Dumnezeu prin profeţi şi a- 
lui Isus Christos ca se se îndrepte. Apoi 
profeţia adresată apostolilor: „Iar Isus le-a 
zis: Vedeţi tóté acestea? Adevăr zic vóue, 
că nu va rămânea aici pétrá pe pétrá, care 
nu se va risipi“ (Mat. XXIV. 2) alusiune 
la risipirea templului şi a Ierusalimului. Şi 
în urmă: „Şi vor cădea întru ascuţitul să
biei, şi se vor duce robi întru tóté némurile, 
şi Ierusalimul se va călca de păgâni, până se vor 
umplea tâmpurile naţiunilor“ (Luca XXI. 24), 
alusiune la încetarea regatului şi la împrăs- 
tierea poporului jidovesc pe tóta faţa pămân
tului, căci n’au primit pre Christos şi învă
ţăturile iui. — Tóté acestea s’au împlinit 
la anul 70 d. Chr. prin Tit şi Romanii sei. 
In cuvinte fórteduióse dă espresiune împlinirei 
acestor profeţii Evangelistul loan (I. 10—12): 
,,In lume era, şi lumea prin trânsul s’a fă
cut, şi lumea nu l’a cunoscut. Intr’ale sale

a venit, şi ai sei nu l’au primit. Iar câţi 
l’au primit, acelora dreptul le-a dat să se 
facă fii ai lui Dumnezeu, adecă celor ce 
cred în numele Lui“, — zicând despre Christos 
şi Jidovi; şi de atunci Jidovii nu íncetézá a 
plânge la zidurile Ierusalimului pentru dă
râmarea templului şi a sântei cetăţi şi pentru 
perderea regatului, ei tot aştâptă pe Mesia 
lor p o l i  t i c,  care sé le restitue tóté acestea 
şi se-i facă stăpânitori preste tóté popórele 
de pe faţa pământului. — Speranţe zadarnice.

(Va urma)

Revistă externă
Crisă în camera italiană.

După vacanţe de mai multe săp
tămâni parlamentul italian abia şi-a 
început Marţi şedinţele şi în ziua pro
ximă a trebuit sé fie prorogat, şi după- 
cum se prevede în curénd va fi di- 
solvat.

Causa crisei se datoreşte, ca şi în 
Austria, obstrucţiei înscenate din partea 
oposiţiei italiene contra modificărei re
gulamentului de casă, presentat de 
ministrul-president Pelloux. Când opo- 
siţia vézu, că la votare 3/5 părţi sunt 
pentru proiectul guvernului, începu sé 
facă un sgomot teribil, sé fluere, sé 
cânte, sé bată în bănci, aşa că sus
pendarea în dóué rânduri a şedinţei 
n’a putut sé readucă linişte. Pelloux 
merse la regele în audienţă séra la 
10 óre şi în ziua următdre ceti decre
tul de amânare.

O telegramă de eri spune, că ca
mera a fost disolvată şi alegerile s’au 
fixat pe 10 Iuniu viitor.

NOUTĂŢI
Confişcarea fondului lui Iancu.

Tabla regâscă din Cluj, revisuind procesul 
pentru pretinse malversaţii în administraţia 
banilor colectaţi în scopul ridicărei unui mo
nument lui Iancu a decis, că din suma ba
nilor este a se confisca numai colecta făcută 
după edarea ordinului de oprire al guvernu
lui, vr’o 400 fl.

Acum însă în urma unui ordin venit 
dela guvern poliţia locală s’a presentat la 
P. C. Sa Dl Dr. Ilarion Puşcariu, vicepresi- 
dent al „Astrei“ şi a pretins predarea libe- 
lului de depunere a fondului lui Iancu, pen
tru ca banii să fie păstraţi din partea stă- 
pânirei până la deciderea finală în causă.

Nu înţelegem ce rost póte avea acésta 
măsură extraordinară de confiscare. Nu va 
remáné decât ca contribuitorii şi poporul rural 
dela care în cea mai mare parte s’a adunat 
crucereşte fondul, să-şi pretindă banii înapoi. 

*
Reíntórcerea Suveranilor români 

în ţâră. joi a plecat familia regală româna 
dela Abbazia trecând preste Budapesta spre
Orşova şi eri sâră a sosit la Bucureşti.

*

> L

înţelepţi şi erudiţi avu să-le mulţumâscă 
prima scire despre insula Atlantis, care în 
zilele cele splendide strălucia odiniórá din 
colo de columnele Iui Heracle, dar dispăru 
în mare fiindcă era atât de pompósa. Insu- 
şinduşi pe deplin cultura egiptână,, dispăru 
de acolo. Ajungând în Cypru fu óspe fórte 
bine primit al domnitorului, căruia îi şi re
munera ca un Solon ospitalitatea regală. Ca- 
pacită adecă şi îi ajută regelui să-şi strămute 
cetatea Aepeia de pe culmea prăpăsti0să pe 
un şes pompos, căci ochiul său privia de
parte şi tot ce făcea culmina întru a ferici 
genul omenesc. Regele, în onórea nobilului 
Athenian, dede nóuei sale reşedinţe numele 
de Soli.

De aici Solon se duse în Lydia Ia 
Croisos cel putred de avut. După datina ó- 
menilor avuţi, şi Croisos vrea să împună 
asupra lui Solon prin arătarea bunurilor 
sale. Solon însă privi ce e drept complesant 
pompa obtrusă, dar nu isbucni în admirare 
precum aştepta vanul rege, şi acésta atinsă 
neplăcut pe atotputernicul stăpân al Lydie- 
nilor. Dar cu tóté aceste să arătă faţă de 
Solon cu totă complesanţa şi suportă cu 
pacienţă chiar şi observările filosofice ale 
acestuia referitor la fericire. Şciea şi Croisos,

d0ră mai bine decât Solon, că înainte de 
mórte nime nu se póte numi fericit. Dar 
dânsul se ţinea fericit, că Lydia cea bogată 
era a lui şi-l asculta. N’avea târnă nici de 
Perşi, nici de Elini. In ţâră domnia astfel 
de linişte, in cât era adevărată desfătare să 
domnesci. Pe lângă aceea avea mare bucurie 
lamiliară, că Omphale, fetiţa sa, ce purta 
numele mitologicei regine a Lydiei, era mai 
frumdsă şi mai amabilă de cât o graţie. Pe 
lângă acestea, Croisos îşi mai sciea face viaţa 
dulce, adunând la curtea sa artişti şi filosofi 
de cari îi tracta boeresce ; ba încă tot ce era 
om de valóre intrinsecă în Helada se nu
măra între prietenii sei. Aşa se întâmplă, că 
pe atunci şi fabulistul Aesop era óspele seu 
în Sardes. Acestuia în órele de distracţiă îi 
destăinui Croisos mirarea sa despre flegma şi 
indiferentismul lui Solon.

„Nu te mira de acésta rege“ — es- 
clamâ Aesop că aşa-s toţi filosofii. Lucrurile 
trecétóre nu-i ating. Ei se jócá neîncetat cu 
gândirea la eternitate, bună-0ră ca mîtuţa cu 
un ghem de lână“.

Solon petrecu multă vreme în Sardes, 
ér Croisos respecta din ce în ce tot mai 
mult pe Athenianul cel constant şi bun la 
suflet. Se îndatinase regele a-1 întreba de sfat

în tóté cestiunile vitali. Odată petreceau la 
Symposion (masa de după prânz) regele, 
politicul athenian şi poetul fabulist, având 
tustrei pe cap cunună de rose. Croisos în 
tăcere adâncă îşi goli fingianuh Nici dansul, 
nici cântecul flautelor, nu-i potură însănina 
fruntea, pe când cei doi prieteni erau preste 
măsură veseli’ In fine lui Aesop îi fu prea 
bátétóre la ochi indisposiţia regelui.

Croisos făcu semn sclavilor, să se depăr
teze şi zise apoi cătră prietinii sei: „Eată causa 
indisposiţiei mele! Astăzi am să resolvez 
cea mai grea problemă din viaţă; mi-a venit 
dintr’odată ca sórtea. Nici odată nu m’am 
rugat de zei cu atâta insistinţă ca acum, 
să mi arete, ce să fac“.

Solon îl întrebă liniştit „Ce-i Croisos“?
„Un june de viţă ioniană, născut în 

Bolisoos de pe Chios, a venit la mine şim’a 
rugat să i dau pe fiica mea Omphale de 
soţie“.

„Dar este născut din sânge regesc“ ? 
întrebă Aesop.

„Póte-cá e cu ceva mai mult de cât 
ori care rege“ — respunse Croisos —, „dar 
tatăl său este un ţliuaş sărac din Bolisso?“ 

(Va urma)

îmi asigurez tablele atât faţă de singurati
cele partide, cât şi faţă de tirani, dar chiar 
şi faţă de mine însumi“.

Aşa făcu Solon. Planul seu fu, se tră- 
éscá 10 ani afară de patria sa. Cătră conce
tăţenii săi zise, că împlininduşi detorinţele 
de Archonte, mai trebue să cugetea cum şi 
la necesităţile proprie. El nu voesce să aibă 
dela stat nici un profit; el era comerciant şi 
nici că voia să ajungă alt-ceva.

Depărtarea lui Solon atinsă adânc pe 
Athenieni; nemulţumirea generală se străformâ 
în recunoscinţă şi alipire. Solon călători în 
pace pe marea cea de colórea vinului şi ne
încetat privia vesel spre ţermurii Aticei, cari 
deveniau tot mai palizi, până ce dispărură cu 
totul. Pieptul său începu a suspina, iar ochii 
i-se scăldau în lacrimi. Arta poetică era con- 
solatórea sa ; naia trecu printre parfumatele 
Cyclade, se depărtă de Andros, Naxos şi 
trecu deja pe lângă Rhodos în marea carpa
tică, şi Solon îşi cânta durerile inimei în 
hexametri fericiţi. El era acum comerciant 
şi poet, chiar ca în juneţa sa.

Mai întâi în Egipet se reţinu un timp 
óre care.

Aici îl distrăgiau Psenophis din Helio
polis şi Şonchis din Sais. Acestor preoţi
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Fapte nobile. Reuniunea femeilor ro
mâne gr.-or. din opidul Hunedóra înaintea 
BŐrb&tórei s. învieri a adus o jertfă fórte 
frumósa pentru comuna nóstra bisericésca de 
aici, şi adecă a reparat edificiul bisericei 
pre din afară, precum şi zidul dela cur
tea bisericei spesând însemnata sumă de 
900 coróne.

La repararea unor lucruri din curtea 
bisericei a mai adaus şi dómna preşedintă 
Amalia Dima din al seu propriu.

Reuniunea acésta, care esistă abia de 
vre-o câţiva ani a jertfit până acum pre 
séma bisericei nóstre aprópe la 1600 coróne, 
căci numai cu vre-o 2 ani mai înainte s’a 
fost zugrăvit înlăuntru acésta biserică ear’ 
pe spesele Reuniunei.

Daună că nu a fost dela început şi nu 
este nici acum destul de bine sprijinită acésta 
Reuniune, ba ce este şi mai trist i-s’a pus şi 
beţe în róte chiar dela urzirea ei.

A mai procurat din al seu propriu 
dómna Amalia Dima, o cruce de argint de 
china, ear dl Constantin Dima, o cădelniţă 
tot de argint de china, dómna Maria Muntean 
a făcut nişte perdele din materie fórte fină 
pentru uşile altariului şi dómna Dănilă un 
acoperitoriu frumos pentru „tetrapod.

Primésca deci toţi aceşti binefăcători 
ai s. biserici pentru aceste frumóse şi în
semnate daruri şi pre acésta cale cea mai 
cáldurósá mulţumită.

*
Alegere de preot. Primim urmátó- 

rele: Duminecă în 30 Aprile am avut mare 
bucurie în parochia ndstră Măgina (tract. 
A. Iulia). A fost alegere de preot, şi sinodul 
a ales cu unanimitate de voturi pe clericul ab
solut d-1 Candin Suciu. întreg actul a de
curs sărbătoresce. Ne bucurăm de acest vot 
al sinodului, căci numai nădejdi bune putem 
lega de iubitul nostru ales. Al D-Vóstre sti- 
mător: Mihailă Paul cantor.

*
Potop asupra S6liştei. Ni-se scrie 

din Silişte: Mercuri la órele 3 p. m. s’a 
descărcat asupra comunei nóstre un potop, 
rupere de nori, impreunată cu ghiaţădecare 
nu s’a pomenit. Apa rîului crescuse fórte 
mare şi aşa era de turbată încât puţin a lip
sit numai ca în o parte a comunei să facă 
mari nenorociri. Tóté podurile, afară de po
dul cel mare din mijlocul comunei, au fost 
rupte şi duse de apă. Asemenea şi astupă- 
turile şi canalurile morilor. Locurile mai ri
dicate erau albite ca în mijlocul ernei de 
ghiaţa ce căzuse. Aceasta a făcut mari stri
căciuni pomilor şi sămânăturilor de prin gră
dini. Norocul că pe hotar această ghiaţă nu 
a ajuns decât numai pe o parte mică. O 
jumătate de óra a durat acest infiorător potop, 
carele a umplut de gróza pe toţi.

r.
y

*
Pentru cinstea naţională. Tot mai

mult se apropie ziua tragerii la sorţi a câş
tigurilor loteriei arangiate de Asociaţiune în 
folosul Ca s e i  na ţi on ale,  şi mulţi, fórte 
mulţi Români, chiar şi de cei cu dare de 
mână, nu şi-au cumpărat încă nici barem un 
los de acestea. Ni-ar veni cu greu a crede» 
că din nepăsare ori neînteresare faţă de cău
şele nóstre culturale româneşti, ci dór’ din 
uitare. Atragem deci atenţiunea tuturor, că 
până la Ispas (31 Maiu, ziua sorţirii) abia 
mai sunt câteva zile; să grăbiască deci fie
cine a-şi procura barem câte un los de aces
tea, cu atât mai vârtos, că pe lângă şansele 
de a-şi recăpăta banii póte înmiit, prin even
tualele câştiguri, sprigineşte totodată o fru- 
mosă întreprindere culturală, care numai 
cinste va face némului românesc. Un lo s  
după cum se ştie, c o s t ă  n u m a i  1 c o r ’ 
Losuri se mai capătă la biroul Asociaţiunei 
în Sibiiu şi eventual încă la câteva bănci 
şi librării româneşti.

Necrolog- Pătrunşi de adâncă durere 
aducem la cunoştinţa tuturor consângenilor, co
legilor, amicilor şi cunoscuţilor durerósa per
dere a iubitului fiu, soţ, frate şi cumnat, fost în
văţător la şr01a elementară română gr.-or. 
din Brad Petru Coman Cioran, învăţător la 
şc0la română gr.-or. Răşinari, carele după un 
morb îndelungat, împărtăşit fiind cu sfintele 
taid^ua adormit în Domnul în etate de 28 
oi, Joi, în 4/17 Maiu a. c. la órele 3 di- 
dnâţa. La órele 8 diminâţa, aceeaşi zi, a

încetat din vi0ţă şi unica sa fiică Letiţia. 
Osemintele preaiubiţilor defuncţi se vor aşeza 
spre odihnă vecinieă în cimiterul bisericei 
locale gr.-or. Sâmbătă, în 6/19 Maiu a. c. 
la óra l p. m. Fiă-le ţărîna uş0ră!

Răş i nar i ,  în 4/17 Maiu 1900.
Familia jalnică.

Din partea corpului învăţatoresc din 
Reşinari deasemenea am primit un anunţ 
funebra).

— Amalia Ciocan, nasc. Piciu, soţia 
d-lui loan Ciocan, profesor de univ. şi 
deputat dietal, a încetat din viaţă Duminecă 
in 13 Maiu şi s’a înmormântat Marţi în cimi-
teriul gr.-cat. din Năsăud.*

Empţiunea Yesuvului. Precum se 
anunţă din Roma, Vesuvul îşi continuă e- 
rupţiunile cu o vehemenţă extraordinară 
în pause de câte 15—30 minute. Se sem- 
nalézá şi o nenorocire. Vestitul profesor 
Mateucci, care făcea studii asupra erup- 
ţiunilor într’un observatoriu la distanţă de 
15 metrii de crater a fost lovit de mase fer- 
binţi aruncate şi suferi arsuri şi contusiuni 
grave.

*

Stipendii pentru industriaşi. Co-
misiunea administrativă a comitatului Sibiiu 
va distribui pe anul şco.ar 1900/1901 un 
stipendiu de 300 coróne şi dóué de câte 
250 coróne acelor tineri industriaşi aparţină
tori acestui comitat, cari au absolvat cu bun 
resultat clasa a 3-ia a vreunei şc0le indus
triale de învăţăcei şi doresc în scopul per- 
fecţionărei să cerceteze vr’o şc0lă specială 
în ramul lor afară de acest comitat.

Dintre petenţii cu pregătiri egale vor 
avea preferinţă cei ce au absolvat cu succes 
bun vr’un curs special de industrie în co
mitatul Sibiiu.

Stipendiştii sunt îndatoraţi la finea anu
lui a raporta în detaiu comisiunei adminis
trative pe lângă presentarea atestatului ob
ţinut, despre modul cum au folosit timpul în 
ramul lor special. In petiţie trebue să amin- 
téscá precis, că se supun acestei îndatoriri.

Petiţiile instruite cu certificat de apar- 
tinenţă la acest comitat, atestate de şc0lă 
industrială, de cursuri industriale speciale 
etc. şi adresate comisiunei administrative a 
comitatului Sibiiu sunt a se înainta la ofi
ciul vice-comitatens al Sibiiului cel mult pană 
la 15 luliu a. c.

S i b i i u ,  12 Maiu 1900.
Presidentul comisiunii administrative a

comitatului Sibiiu. Reissenberger, vice-comite.•*
Cualificarea notarilor. Proiectul de

lege pentru înfiinţarea cursurilor administra
tive pe séma notarilor comunali şi cercuali, 
se va depune în curând la biroul dietei. 
Deocamdată se vor înfiinţa 10 asemenea cur
suri, în diferite părţi ale ţării. Notarii cari 
vor fi terminat aceste cursuri, vor putea 
înainta în ori care ramură a administraţiu- 
nei de stat ce se va sistemisa. Vor puté să 
fie deci solgăbirăi, protonotari etc. Cei cari 
nu sunt în present notari, nu vor puté să 
se înscrie la asemeni cursuri de cât numai
având diplomă de maturitate.*

Recensementul poporaţiunei în Un
garia se va face în zilele din 1 pănă în 
10 Ianuarie 1901. *

„CIliorana“ este numele noului insti
tut de credit şi economii, pe care mai mulţi 
fruntaşi români din părţile Sătmarului au 
hotărât să-’l înfiinţeze în Şomcuta-mare. Spre 
acest scop fundatorii au distribuit prospecte 
şi cóle de subscriere cu termin până la 
1 Iulie st. n. „Chiorana" se înfiinţ0ză pe 
90 ani, cu capital de 100.000 coróne împăr
ţite în 1000 acţii â 100 coróne. La sub
scriere sunt a se plăti 10% din valórea no
minală şi câte 2 cor. de fie-care acţie ea 
spere de fundare. Restul se va plăti în ra
tele urmátóre: lQ°/0 la 30 zile după adu
narea generală constituantă, 10% la 60 zile, 
ér celalalt rest la provocările direcţiunei, 
cari însă nu pot urma în rate mai mari 
decât 10% şi la termine mai scurte decât 
dóué luni.

Un prospect şi cólá de subscriere se
află şi la redacţia ziarului nostru.*

O fabrică uriaşă. In vestita turnă
torie de fer a lui Krupp lucrau la 1832 
numai 9 lucrători, ear la 1 Ian. a. tr. erau 
înregistraţi în consemnările de plată ale fa- 
bricei 41,750 persóne aplicate, dintre care
25,000 oficianţi, ceilalţi lucrători. Fabrica 
foloseşte anual un milion tonne de cărbuni.if

Viaţa şi averea: Se întregesc una 
pe alta, pentru-că în viaţă suntem avisaţi la 
avere ear fără avere vieaţa nu mult plăteş
te, ceea-ce se dovedeşte şi prin faptul, că fiecine

se trudeşte să facă avere. Numai cât e mic numă 
rul acelora, cărora le succede aceasta pe lângă 
amara muncă de tóté zilele. Causa e, că cei 
mai mulţi trec cu vederea resultatele întâm
plărilor norocóse ale sorţei. Pentru-că cei 
cari se ocupă cu aceasta ştiu fórte bine, ce 
mulţi inşi sunt cari bunăstarea lor au să ’şi-o 
mulţumească numai împrejurărei, că nu au 
întrelăsat a esploata prilegiul fără păreche, 
pe care loteria de clase îl ofere participan
ţilor. Aceasta loteria însăşi înseamnă pentru 
câştigător vieaţa şi încă vieaţa cu avere, 
ear’ de aceştia sunt fórte mulţi. îndeosebi 
banca Török A. et. Comp. (Budapesta, bu
levard Vácz nr. 4) a ajuns în acea situaţie 
norocósá, că în scurt simp a solvit clientelei 
sale milióne de coróne; se recomandă deci 
în atenţiunea publicului banca Török A. et. 
Comp., care prin promptitudinea, siguranţa 
şi norocul ei ’şi-a eluptat şi de altcum încre
derea publică.

Apel la fraţi!
Românii din vechiul şi istoricul Chior 

— pătrunşi de spiritul timpului şi fiind 
convinşi, că numai aşa se pot ferici pe te
renul economic, dacă concentrându-şi tóté 
puterile în o societate pe acţiuni se vor 
ajutora împrumutat, precum au făcut şi fraţii 
lor din alte părţi, — au decis să înfiinţeze 
un institut de credit şi economii sub nu
mele r Chior ana“ cu un capital de 100.000 
coróne.

Intru realisarea acestui scop suntem 
sprijiniţi de unii dintre cei mai distinşi frun
taşi din învecinatul Sălagiu, cari subscriind 
prospectele ca fundatori au promis tot aju
torul posibil, atât moral, cât şi material.

Aceşti vrednici bărbaţi sunt: Dl Ge 
orgiu Pop de Băseşti, cunoscutul fruntaş al 
naţiunei nóstre, care cam de patru decenii a 
ostenit şi jertfit mult pentru înaintarea eco
nomică şi culturală a poporului român în 
genere, dar mai ales pentru a Românilor din 
Sălagiu. Dl Andreiu Cosma, director executiv 
al băncei „Silvania“, sub a cărui conducere 
înţelăptă şi conscienţidsă numita bancă a 
ajuns la o înflorire îmbucurătdre. Dl Dimitriu 
Suciu, directorul băncei „Sălâgiana“, sub a 
cărui conducere tinéra bancă a luat un avent 
mult promiţător, precum şi alţi bărbaţi frun
taşi români din sînul clerului şi al mirenilor 
subserişi în prospect şi participanţi la con
sfătuirile nóstre de până acum ţinute pentru 
acest scop.

Terenul pentru proiectata bancă „Chio- 
rana“ este fórte avantagios, pentru-că po- 
poraţiunea din ţinutul Chiorului şi jur este 
în preponderanţă românâscă, şi aşa peste 
100.000 Români se pot folosi de favorul pro
iectatei bănci.

Afară de acestea, Şomcuta-mare, care 
este menită să fiă sediul „Chiorenei“, are 
o inteliginţă frumdsă, şi este combinaţiuneaţ 
ca să fie ales de director executiv la înfiin
ţări da bancă dl Ricolau Nilvan, advocat în 
Şomcuta-mare, care ca om de specialitate în 
afaceri de bancă ne dă t0tă garanţa atât mo
rală, cât şi materială, că înfiinţânda bancă 
va fi condusă cu desteritatea recerută atât 
în folosul acţionarilor, cât şi al poporului 
a visat de a se folosi de acéstá bancă.

Lipsa unui astfel de institut în părţile 
acestea este de mult simţită, pentru-că poporul 
român în ţinutul Chiorului şi jur astăzi este 
necesitat a recurge, pentru a dobândi credi
tele trebuincióse în economia lor, la bănci 
streine, de unde pentru depărtarea locului 
contractările împrumuturilor se fac cu multe 
spese şi perdere de timp, ba în unele locuri 
ómenii noştri sunt chiar şi şicanaţi.

Cum-că nu s'a înfiinţat mai de mult o 
astfel de bancă în Şomcuta-mare nu atât 
lipsei de energia se póte atribui, ci mai ales 
lipsei de solidaritate, care, har Domnului, 
acum se manifestă într’o măsură îmbucu- 
rátóre.

Iniţiatorii şi fundatorii subserişi în pros
pecte în conferenţa ţinută la 16 Aprile 1900 
în Şomcuta-mare, pentru de-a propaga idea 
înfiinţărei unui institut de credit şi economii 
în Şomcuta-mare şi pentru promovarea rea- 
lisărei acestui scop, au ales un comit ese- 
cutiv.

Din încredinţarea acestui comitet ese- 
cutiv noi subscrişii cu tot respectul rugăm 
pe toţi Românii, cari pórtá la inimă prospe-

rarea şi înaintarea poporului pe terenul eco
nomic şi cultural, să binevoéscá a ne ajutora 
la ajungerea scopului nostru subscriind ac
ţiuni cât de numéróse, cu atât mai vârtos, 
că ar fi de dorit, ca capitalul social si se ridice 
la suma de 200.000 coróne.

Cólele subscrise şi banii colectaţi în în
ţelesul prospectului, precum este scris pe do
sul aceluia, sunt a se trimite de-a dreptul 
institutului de credit şi economii „Silvania“ în 
Şimleul Silvaniei (Szilagy Somlyó).

Putem asigura pe toţi acei prea Sti
maţi fraţi, cari vor subscrie acţiuni „Chio- 
rana“, că în mâni bune şi sigure îşi vor 
depune o parte dinjcapitalele lor şi totodată vor 
promova şi o causă salutară dâmnă de îm
brăţişat din partea fiă-cârui Român bine 
simţitor

Ş o m c u t a - m a r e ,  10 Mai n. 1900. 
loan Serb, Victor Nilvan,
preşedinte. notar.

Dare de semă şi mulţumită 
publică.

Cu ocasiunea c incertului aranjat de 
tinerimea română din Alba-lulia şi jur cu 
concursul unui grup de teologh din Sibiiu 
a 3-a zi de Paşti în A.-Iulia au binevoit a 
suprasolvi următorii P. T. Domni:

loan Cirlea 10 cor. Dr. A. Fodor 8 
cor. locot. Hochmann 6 cor. FI. Rusan, Dr. 
I. Marciac câte 4 cor. Iul. Moldovan 3 cor. 
Dr. G. Moga, N. Musteţiu, S. Micu, I. Pa- 
taehi, Candin Suciu, I. Ursa, G. Cadariu, P. 
Rozor, N. Max, A. Deutsch, Mezei Ili0şcâte 
2 cor. N. Meteşan, G. Groza, N. Moldovan 
câte 1 cor. 80 fii. A. Patachi şi G. Socaciu 
câte 1 cor. 40 fii. V. Hagea, locot. N. N., 
A. Cricovean, N. N., N. N., A. Filipescu, 
I. Anghel, N. Mărginean, T. Bogdan, M. An
gliei, S. Andreiu, P. Demian, I. Magda, G. 
Cutean, jun. şi Iosif Cirlea câte 1 cor. T. 
Neamţiu şi N. N., câte 40 fii. D. Stef, V. 
Mihălţian, G. Gerasim, V. Stanciu, I. Bucu, 
şi Aug. Marcu câte 20 fii. N. N. 40 fii. 
Suma totală incursă a fost 300 cor. 80 fii. 
cu care s’a acoperit spesele.

Priméscá P. T. D-ni suprasolvenţi şi 
pe calea acésta espresiunea celei mai căldu- 
róse mulţumiri.

A. - I ul i a  12 Mai st. n. 1900.
losif Roman 

cassar.

Varietăţi
Îmbrăcăminte de hîrtie. Japonia e o ţară 

fórte curiósá, fie în privinţa îmbrăcămintelor, 
a prînzurilor, căci japonezii mânencă, înce
pând cu fructele şi sfârşind cu supa, fie în 
o mulţime de alte lucruri. Ea are multe 
curiozităţi, mai ales în moda japonezilor. 
Japonezii, ne fiind un popor aşa de bogat 
şi mai ales prost ca chinezii cari nu vreau 
să priméscá nimic din ţările Europei, 
au primit o mulţime de lucruri europe
neşti, iar femeia o mică parte din moda e- 
uropéná.

Cu tóté acestea multe din ele se pórtá 
după obiceiul cel vechiu, adecă cu nişte ro
chii cu mâniei ca de popă şi cu o mulţime 
de picturi pe elo, în piciére cu un fel de 
sandale şi cu neşte frezuri feliurite, după care 
poţi cun0şte pe femeia nemăritată, măritată 
sau văduvă.

De cât-va timp s’a produs în Japonia, 
o alt-fel de modă în îmbrăcăminte şi acéstá 
modă consistă în schimbarea rochiilor de mă
tase sau de alte stofe în rochii de hârtie cu 
diferite desemnuri pe ele.

Sunt anume fabricanţi de stofe de 
hârtie, cari confecţionâză o hârtie subţire şi 
de diferite colori. Aceste stofe de hârtie se 
vând în cupóne, ca şi tóté mărfurile, la tóté 
magazinele de modă din oraşele Japoniei.

Apoi sunt o mulţime de croitori şi 
croitorese, care se ocupă mai mult cu fabri
carea hainelor şi roehielor de hârtie, fie pen
tru prăvălii sau pentru particulari.

Aceste haine şi rochii sunt fórte bune 
ele îndeplinesc în acelaş timp condiţiunile de 
higienă, fiind fórte uş0re şi ferindu-i de căl
dura cea mare din Japonia. Pe de altă parte 
sunt şi fórte economice, cumpărîndu-le cu un 
preţ mult mai eftin de cât cele de mătase 
sau de alte stofe.

Hainele bărbăteşti, un rând complet, 
nu costă unele mai mult decât 10 lei şi altele 
de calitate mai bună dela 10—40 lei.

Rochiele de damă, deşi fórte frumóse, 
nu costă decât rotunda sumă de 30 lei, o 
bagatelă pentru nobilele japoneze.

Din hârtie se mai fac şi o mulţime de 
obiecte ca : şervete, cămăşi, batiste etc. Şi în 
Europa e introdusă moda de a purta batiste 
de hârtie.

Nu numai trupul japonezilor şi japone
zelor beneficiază de acéstá modă. Nu, din 
hârtie s’a făcut nişte ghete fórte elegante şi 
solide, mai solide chiar de cât ghetele de 
piele ruséseá.
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Talie de mătase
fl. 2.40

şi mai sus! — 4 metri! — trimisă franco şi 
vămuită! Mustre cu întorcerea poştei; tot 
astfel şi din „Mătase-Henneberg“ negră, albă 
şi colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 pr. 

metru.
G. Henneberg, fabricant de mătase (lif. de 

curte ces si reg. Zürich. [5] 3—7

Multămită Publică.t
Domnului Franz Wilhelm, farmacist 

în Neunkirchen, N.-Oesterr. inventatorii 
teei antirheumatice şi antiarthritice 
pentru curăţirea sângelui.

Curăţitor de sânge contra podagrei 
şi reumatismului.

Dacă păşesc aici în public, este 
pentru aceia, pentru-că mai întâiu ţin 
de datorinţă a exprima Domnului Wil
helm farmacist în Neunkirchen cele mai 
sincere mulţumiri, pentru serviciile pe 
cari milea făcut thea dînsului pentru 
curăţirea sângelui pe cât timp suferiam 
de reumatism, şi ca şi pe alţii cari ar 
avea reumatism, • ai face atenţi la tea 
acesta escelentă.

Nu sunt în stare a descrie dure
rile chinuitóre, pe cari le-am suferit în 
membre în decurs de 3 compleţi ani cu 
fiecare schimbare a timpului, şi de cari 
dureri nu m’au putut mântuii nici me- 
dicinele nici folosirea băilor sulfurice din 
Baden lângă Viena.

Nopţi întregi mă tăvăleam prin 
pat, pofta de mâncare mi se micşora 
văzând cu ochii, înfăţişarea mi s’a tul
burat şi puterile corporale scăzură forte.

După 4 septămeni de întrebuinţare 
a teei amintite, nu numai că am scăpat 
de tóté durerile, ci şi starea mea corpo
rală s’a înbunătăţit, aşa că şi acum 
sunt bine după-ce de 6 săptămâni nu 
mai beau tea.

Sunt forte convinsă, că ori şi cine 
care în asemenea dureri şi-ar lua re
fugiul la Domnul Franz Wilhelm, ca 
mine, îl va binecuvânta.

Cu distinsă stimă:
Baronesa Butschin-Streitfeld,

[8] 4—8 Soţie de subcolonel

Farmacia lui F. I. B. Hotter la sf. Iosif, Wien, X II/3 Scliönbruiiiicrstrnsse 183.

A bsorb ina lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, i/2 Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor a lu i Hotter,
pentru cari şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a să folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Se să ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi se nu se primésca altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la farmacia lui F. 
I. R. Hotter la sf. Iosif în Viena XII 
Schönbrunnerstrasse Nr. 182.

A lifia  lui Hotter pentru d e lă tu r a r e a  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

uFluidul lui H otter „ T ra in in g
1 Sticlă cu fl. 1.20. 

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal să prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, să înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Să mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a să întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  con tra  C olicei a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 6—104
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Saisonul de primăvară şi de vară
1900.

Stofe de Brünu veritabile
Una bucată de metri 3.10 
lungă, pentru un rând com
plet de haine de bărbat 
(Roc, pantaloni, vestă,) costă 
numai

fl. 2.75 370, 4.80 de lână veritabilă de oae 
fj e. — şi 6.90 de lână mai bună veritabilă

de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fi. 8.65 din lână fórte fină veritabilă de oae 
fl, 10._ din cea mai fină lână veritabilă

de oae.

Una bucată stofă pentru un rând de haine-sălon fl. 10. 
deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par- 
disiu, lodeu pentru tunişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo
situl real şi recunoscut în destul ca solid:

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei sé 

garantează. 40
Avantajele muşteriilor privaţi, de a comanda stofele di

rect dela fiima de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.

• v »ff ífT1■TffMM rr

1000 coróne măi capéta vr'o-
iată durere de dinţi ori îi va mirosi 
g.ira după-ce va folosi apa de dinţi a 
iui Bartilla, o sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A. 
Bartilla (E Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Sé se câră pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte ca
péta, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco. — Deposit în Sibiiu la far
macia „Vulturul“ c. Müller, piaţa mare ; 
farmacia Heinrich, piaţa mică 27 ; far
macia Molnár, strada Cisnădiei 59;: 
Parfüméria Meitzer, strada Cisnădiei şi 
strada Guşteriţei. 133] 6

In Tipografia fi  librăria 
archidiecesană, Sibiiu, a eşit de 
sub tipar şi se află de vândare:

Drepturile, datorinţele
Şi

responsabilitatea membrilor de 
direcţiune,

de

Alfred Kormos
traducere de

Constantin Popp, funcţionar la „Albina". 

Preţul broş., inclusive porto postai, fl. 160

Lucrul solid, durabil şi elegant.

Subscrisul am onoare a aduce Ia cunoştinţă on. public, că 
m am strămutat din s t r a d a .  M ă c e l a r i l o r  n r .  «17

în Piaţa-mare vnr. 5,
unde în lucrătorea mea de păpucărie efectuesc tot fe
lul de încălţăminte pentru «lomnl, dame şi copil, pre
cum şi tot felul de reparaturi cu preţurile cele mai
m o d e r a t e ; o f e r e s c  t o t o d a t ă ,  s p r e  m u l ţ u m i r e a  t u t u r o r  n u t r i »

solidă şi prompt esecutată.
Atrag atenţiunea on. public că m’am hotărît — de aci 

încolo — a cerceta toate târgurile de ţeară din Ardeal, servind 
cu lucru buu şi durabil esecutat Iu lucrătoarea-’ini 
proprie, ear nu marfă de prin fabrici, precum fac 
mulţi alţii.

Recomandándu-mé spriginului binevoitor, sum 
S i b i i u ,  în Maiu 1900.
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cu distinsă stimă

[55] 2 - 6 Constantin Dragoş,
maestru pantofar.

Marfă gata din materialul cel mai bun.

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări bisericesc!

de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archieréseá.
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„ I I .: „ „ „ p r a s n ie e le  ş i s c r b ă to r i lc ,

p r e c u m  ş i  la  c a s u a le  b is e r ic e s c i.
„ III.: c u v é n tt ir i  la  îm m o r m â n tâ r i,  p a r a s ta s e  e tc .,

P re ţu l f ie c ă ru i to m  3  c o ró n e  şi porto postai.

Se află de vemjare la autorul şi la

T ip o g ra fia  ş i lib răr ia  A r c h id ie c e sa n ă
Sibiiu.
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